湖南日报:新湖南客户端首席记者 刘勇

8月25日,位于长沙市望城区的长 沙高铁西站综合交通枢纽正式开工建 设,预计2025年投入使用,届时长沙将 迈入"双高铁枢纽"时代。

2009年底,位于长沙市雨花区的长 沙高铁南站投入使用。时隔近12年之 后,长沙城区内开建第二座高铁站,此 举在全国各大城市中实属罕见。

长沙高铁西站将给湖南带来什么? 湖南日报·新湖南客户端记者尝试 从"点线面"三个维度对其进行观察。

点:建成"新时代中国铁路 客站新标杆"

长沙高铁西站是我国"八纵八横" 高铁路网主通道之一"厦渝通道"的重 要节点站,它未来将长成啥样?

中铁第五勘察设计院集团有限公司 (以下简称"铁五院")等企业是长沙高铁 西站的设计方。"铁五院"总建筑师刘亚 刚介绍,长沙高铁西站以"三湘四水,杜 鹃花开"为设计理念,充分彰显长沙地域 特色。"三湘四水"主要体现在建筑4个立 面上部的雨棚结构,它们被塑造成了水 波涌动的形式;站房立面造型进行了圆 润化处理,外墙由下向上逐步倾斜展开, 远远望去就像一朵朵盛开的杜鹃花。

长沙高铁西站综合交通枢纽建筑 规模约为40万平方米,其中站房8.54万 平方米,共设12台22线,高铁场、城际场 各占一半,并预留未来扩建4台8线普速 场的条件。从车站规模来看,长沙高铁西 站有望成为长沙地区客流量最大的火车 站,预计2030年旅客发送量可达1515万 人次,2040年有望突破2000万人次。

从内部结构来看,长沙高铁西站是

国内首个以"十字型"平面作为站厅布 局的高铁站,其中,增加的侧式进站广厅、 桥下多层停车场均为国内首次应用。通过 加大进站侧广厅的进深,采用纵向排队安 检,长沙高铁西站将有效改善此前大型站 房进站广厅进深小、易拥堵等问题,极大 提升旅客的进站效率和舒适度。

在平面布局上,长沙高铁西站综合 交通枢纽以"东西高架落客、南北广场集 散"的方式,实现人车分离,实现车站与站 前商业、酒店等城市配套设施步行无缝融 合。在竖向布局上,长沙高铁西站综合交 通枢纽通过出站平台层、地面层、地下层 三个空间,构建以公共交通为主、多种出 行方式并存的交通集散模式,让旅客享 受高效、舒适的无风雨"零换乘体验"

刘亚刚告诉记者,长沙高铁西站的 目标是建成"新时代中国铁路客站新标 杆",既好看又好用。

线:串起长沙黄花国际机场 和长株潭地区多个火车站

广铁集团相关负责人表示,长沙高 铁西站是厦渝通道中唯一位于省会城 市的高铁站,也是一座综合交通枢纽, 将通过高铁、城铁、地铁等轨道交通线, 串起长株潭地区多个火车站和长沙黄

厦渝通道东起福建省厦门市,经过 江西省赣州市、湖南省长沙市以及湖北 省西南角等地,西至重庆市黔江区。2019 年底,厦渝通道西段的黔张常铁路开通 运营,湖南的张家界、常德等城市由此 进入高铁动车时代。目前,从常德经益 阳再进长沙高铁西站的常益长铁路正 抓紧施工,预计站前工程在今年内基本 完成。厦渝通道中段的长赣铁路,也有 望在今年内动工。长赣铁路规划在长沙

黄花国际机场设站,实现高铁与机场的 "无缝对接"。

按计划,常益长铁路益阳至长沙段 将力争在2022年6月通车。届时,湖南将 实现14个市州全部通高铁。到厦渝通道 全线通车时,湖南将在南北纵向大动脉 京广高铁、东西横向干线沪昆高铁之外, 拥有又一条横向干线高铁出省通道。

广铁集团相关负责人表示,厦渝通 道承担着我国川渝地区向闽南等东南 沿海地区输送客流的任务,长沙高铁西 站所在的湖南段是这个通道上的关键 线路,将为京广高铁分担部分前往沿海

连通长沙、株洲、湘潭三城普铁火 车站的长株潭城际铁路已引入长沙高 铁西站的城际站场,通过乌山联络线连 通了石长铁路。而正在建设中的长株潭 城际铁路西环线,将从沪昆高铁湘潭北 站一路北上直达长沙高铁西站。

记者从规划图上看到,长沙高铁西 站将串联长沙地铁2号、12号、10号及 S2号线等4条轨道线。其中,长沙地铁2 号线将串通长沙高铁南站、长沙火车站 与长沙高铁西站,乘客可实现3座车站 "一线换乘"。

截至2020年底,湖南境内的高铁营 业里程达到1986公里,位居全国前列。 全长约247公里的张吉怀高铁日前已启 动联调联试,计划今年开通运营,届时 湖南高铁营业里程将突破2200公里。

面:对促进区域经济发展 和推动中部地区高质量发展 意义重大

在湘江东岸,以长沙高铁南站为基 点,在周围46.9平方公里的土地上,长沙 高铁会展新城铆住"湖南商务客厅"的定 位,以10来年的时间跑出空间大提质、产 业大升级、城市大发展的时代速度。

尝到高铁站以点带面促进城市扩 容和区域经济发展的甜头,在湘江西岸 的长沙高铁西站还未开建的去年6月, 长沙高铁西站产业新城一期PPP项目市 政综合配套工程、长沙高铁西站基础设 施及公共服务配套项目即已先行开工。

长沙高铁西站产业新城整体规划 面积约30平方公里,其中示范区约 12.52平方公里,将打造成湖南的"对外 新门户"。产业新城将依托长沙高铁西 站,联动长沙高新区、望城经开区和宁 乡经开区三大国家级产业园区,打造立 足中部、具有湖湘特色的协创智汇谷、

省社科院城市发展研究中心副主 任刘晓表示,交通运输越便利,越有利 于要素流动,要素的有效汇聚将带动长 沙高铁西站区域未来发展成为集工业、 住宅、商业、服务等于一体的综合性区 域。高铁的建设和运营,还将大大增加 长沙河西片区多种生产要素的利用,并 通过乘数效应扩大经济效益,进一步促 使河西片区市民生活质量得到提升。

刘晓预测,长沙高铁西站的建设以 及多种轨道线路相连成网,将极大改善 长沙、株洲、湘潭三市百姓的出行及生 活方式,使三座城市之间的联系进一步 改善,促进长株潭一体化发展。

放眼全国,刘晓认为,长沙高铁西 站是湖南深度对接"一带一路"、长江经 济带发展等国家倡议和战略的重要节 点,对湖南实施"三高四新"战略具有重 大意义;可以进一步密切我国东中西部 区域人员交流和经贸往来,促进东部地 区经济发展的扩散和辐射,缩小中西部 与东部地区之间的差距,对推动中部地 区高质量发展具有重要意义。

长沙 #冈山 龙岩 厦门

长沙高铁西站设计效果图。

湖南日报·新湖南客户端记者 陈新

长沙高

铁西城片区

生

垣

卷

立

8月25日,长沙高铁西站综合交 通枢纽开工建设,未来这个片区交通 是个什么模样?记者从长沙高铁西城 建设投资有限公司找到了答案。长沙 高铁西城片区规划范围东至西三环、 南至青山路、西至黄桥大道、北至普瑞 大道,面积约为30.05平方公里,其中 湘江新区在片区内规划12.52平方公 里,作为产城融合示范区,交通上规划 "双井字、三圈层、立体式"枢纽集疏运 交通系统,"九纵十二横"的骨干路网 系统,实现"快进快出"出行交通系统。

"枢纽交通与片区交通适当分 离,不会对片区交通造成拥堵。"长沙 高铁西城建设投资有限公司副总经 理彭鑫介绍,所谓"双井字"系集疏运 系统的外"井"是由银星路、岳麓大 道、三环线、黄桥大道4条快速路组 成;内"井"是由黄金大道、马桥河路、 郭亮路、青山路4条主干路(快捷路) 组成。届时,长沙高铁西站远端交通 流可通过片区外围快速路"快接快", 枢纽高架匝道"高接高"的方式实现 "快进快出",近端交通流可通过片区 内道路有序出入。

长沙高铁西站利用西站站房下部 空间,形成以公共交通为主、多种出行 方式并存的交通集散模式,实现高铁、 城铁、普铁、四条地铁、长短途公交、旅 游大巴、出租车、网约车等多种交通方 式的"零换乘"。这也意味着,从高铁站 出来之后,可随意选择任何出行交通

工具,实现绿色出行和慢行优先。 另外,为满足乘客停车需求,长 沙高铁西站设置社会停车泊位近 1400个,铁路停车泊位近800个。

长沙高铁西站未来宛若一座"城"

湖南日报 · 新湖南客户端8月 25日讯(记者 唐璐)今天,记者来 到长沙高铁西站项目建设现场,一 些工程机械开始在土地上架起,不 少工程车进进出出,这里俨然已是 一幅开工火热景象。

虽然长沙高铁西站枢纽所处的 位置现在还是一派工地的模样,但根 据规划,高铁西站将按照"立体、无缝" 的原则构建"站城一体"的空间格局, 平面上利用"东西高架落客、南北广场 集散"的方式实现人车分离;竖向上通 过枢纽出站平台层、地面层、地下层3 个层次实现枢纽与站前商业、商务、酒 店等城市配套功能无缝融合。

"高铁西站在站前规划了多个 功能区块,包括站前商业商务服务 中心、金融服务中心、展示交流中 心、总部商务区、宜产宜居社区 等。"长沙高铁西城建设投资有限 公司规划设计部经理王玉龙表示, 这充分体现了"站城一体的功能布 局理念",未来的高铁西站,不仅是 一个交通枢纽,更是融合各种城市 功能在内的一座"城"。

在项目各功能地块中,站前商 业商务服务中心用地定位为高铁 西站商业服务中心,为乘客及邻近 居民提供餐饮、零售、休闲、文娱等 全方位服务。周边还将配套建设高 标准酒店及产业促进平台,满足商 旅出行和周边区域人群的住宿、商 务和会议活动等需求。

"项目建成后,长沙高铁西站 综合交通枢纽区域将初具城市功 能,城市风貌与生活氛围将初步显 现,对长株潭联动工作与生活以及 片区人民群众的交通出行与生活 形成有力支撑。其必当发挥集聚效 应,带动邻近的配套商业综合项目 开发和建设,进而成为长株潭都市 圈的又一新地标。"湖南大学湖南

发展研究院谢里副院长认为。 不久后,高楼林立的都市繁华 景象就将在此徐徐铺开。

高铁西站将为"网红"长沙带来更多客流

湖南日报·新湖南客户端8月25 日讯(记者 熊远帆)在长沙高铁南站 投入运营近12年之后,今天,长沙高 铁西站正式开工建设,长沙将成为拥 有"双高铁站"的重要城市。这也为长 沙旅游发展带来新的契机。

长沙市旅行社协会常务副会 长、湖南信诚国旅负责人阳芬认为, 长沙河西聚集了大量的旅游资源, 如大王山国际旅游度假区,望城的 铜官窑、靖港等特色湘江古镇群,宁 乡的炭河古城等。高铁西站的建成 缩短了与这些景点的物理距离,使 旅行社的地接业务更加方便。此外, 高铁西站将长沙与省内的张家界、

常德等旅游目的地串联起来,旅行 社能针对外省游客推出更多的旅游 线路设计,带来更多客源。

"过去我们的游客以省内或长 沙本地居多,高铁西站投入运行后, 我们预计头3年的外省游客接待量 将增加 45%至 60%。"长沙新华联铜 官窑景区负责人苑赟对高铁西站的 建设满怀期待:高铁西站将长沙与 省内西部片区的交通时间大大缩 短,长沙与张家界将可实现2小时 以内互达,将串起长沙、张家界、常 德3地的旅游组团,实现一个5晚6 天的线路。届时,景区的过夜游客将 极大增加。此外,景区距高铁西站不

足20公里,较之高铁南站50公里的 距离,游客游玩将更加方便。

"长沙高铁西站位于长益常高 铁与长赣高铁的交会点,是'厦渝通 道'的重要枢纽,是长株潭城际铁路 西延线终点站,是长沙市往西辐射 的桥头堡,同时也是环长株潭城市 群铁路枢纽的重要节点站。"长沙市 文化旅游广电局资源开发处处长袁 胜超表示,长沙因此可以增加一个 游客的集散中心。这条线路上,长沙 与重庆、厦门等地同为著名的"网红 城市",今后也将加强三地间的旅游 推介,让三城互为旅游目的地,带来 更多的游客资源。

三湘时评

"双高铁枢纽" 开启区域经济强劲引擎

杨兴东

高铁一响,黄金万两。8月25日, 长沙高铁西站综合交通枢纽工程开 工动员仪式在望城区举行。这一项目 的开工建设,对长沙、对湖南都有着 重大战略意义。

许多湖南人或许还记得,2009年 底,我国真正意义上第一条高铁-武广高铁开通运营,长沙高铁南站投 入使用。湖南在全国地理空间上的位 12年后,长沙高铁西站正式开工建 设,高铁"双核驱动"时代将为湖南区 域经济发展、持续打造内陆改革开放 新高地增添强劲引擎

交通是兴国之基、强国之要。《中 华人民共和国国民经济和社会发展 第十四个五年规划和2035年远景目 标纲要》明确提出"建设交通强国", 要求"建设现代化综合交通运输体 系,推进各种运输方式一体化融合发 展,提高网络效应和运营效率"。长沙 高铁西站的建设,将极大推动长株潭 都市圈与长三角、珠三角、成渝城市 群等地区在资金、技术、管理、人才等 要素的交往,为湖南尤其是为长株潭 都市圈搭建起更多的经济大通道,助 力湖南成为中国又一座大型高铁枢

115

作王

湖南"十四五"规划提出构建"一 核两副三带四区"的区域经济格局, 正是基于湖南依托"一带一部"区位 优势,向北共建长江经济带,向南对 向西与成渝地区双城经济圈密切协 作,向西南对接西部陆海新通道,对 有利于提升长株潭核心增长极资源 配置能力,促进我省深度融入"一带 一路"、长江经济带、中部地区崛起等

交通现代化是国家现代化的重 要标志。长沙高铁西站是中国国内 首个以"十字型"站厅布局的高铁站 房,侧式讲站广厅,桥下多层车场均 为国内首次应用。建成后,将成为汇 集高铁、地铁、城铁、有轨电车、城市 快线、城市公交六位一体的"国家 级"综合交通枢纽。未来,这里作为 现代化交通枢纽,必将成为内陆地 区改革开放"走出去""引进来"的重

2009年12月26日,连接湖北、湖南、广东三省的 武广高铁投入运营。武广高铁贯穿湖南全境,岳阳、长 沙、株洲、衡阳、郴州五市率先步入高铁时代。

国家战略

2012年12月26日,由武广高铁往北延伸的京广 高铁开通运营。乘坐高铁从长沙到首都北京,最快只 需5个多小时。2018年9月23日,由京广高铁往南延 伸的广深港高铁全线开通运营,标志着内地与香港实

2014年12月10日,沪昆高铁杭州至长沙客运专 线全线建成通车。2014年12月16日,沪昆高铁长怀段 正式运营,沪昆高铁湖南段全线开通,怀化、邵阳、娄 底、湘潭四市跟随此前的长沙、株洲等步入高铁时代。

南北向的京广高铁与东西向的沪昆高铁两条干 线在湖南长沙交会成全国首个高铁"黄金十字",彻底 改变了湖南人的时空距离。

2016年12月28日,沪昆高铁全线通车。长沙至 云南昆明高铁直达,行程最快大约只需6小时。

2013年12月28日,完成扩能改造的衡柳铁路 (衡阳至广西柳州)通车,永州市从此结束了不通高铁

2016年1月6日,完成扩能改造的娄邵铁路开通 运营,邵阳市城区从此可以通过高铁直达长沙。

2018年12月26日, 怀邵衡铁路开始载客运营。 怀邵衡铁路连接京广、沪昆两条高铁,实现了湖南高 铁网络闭环,形成高铁"金三角"。

2019年12月26日,黔张常铁路开通运营,由此 填补了重庆、湖北、湖南三省市交界地区铁路网空白, 也标志着湘西州、张家界、常德三市州从此迈入高铁

按计划,张吉怀铁路今年将开通运营。届时,湘西 州吉首市城区将首次迎来高铁,怀化将成为我省第二 个"高铁十字"枢纽城市。常益长铁路益阳至长沙段将 力争在2022年6月通车。届时,益阳市也将迎来高铁, 湖南14个市州全部通高铁。

(湖南日报・新湖南客户端记者 刘勇 整理)

高铁西站建设 将改变长沙楼市格局

湖南日报·新湖南客户端8月25 区产业、商业发展成熟,改变长沙楼 日讯(记者 王文)今天,长沙高铁西 站综合交通枢纽工程的开工消息一 经发布,立刻引爆长沙楼市。多位地 产界人士表示,长沙高铁西站的开发 建设,将改变长沙楼市格局,助推河

依托于高铁交通枢纽,形成城市 新商圈、新中心的例子屡见不鲜。广 州东站凭借优越的交通区位优势,形 成了甲级写字楼、购物中心、国际五 星级酒店林立的广州东站商圈,板块 房价也水涨船高。峥嵘初露的长沙南 站所在区域,吸引了万科、长房等知 名房企争相进驻,目前住宅(毛坯)限 价最高达到12800元/m°。

湖南大学教授、长沙市房地产研 究会会长阳学文表示,高铁西站是其 他城市进入长沙的"西北门户",以 高铁西站为核心的交通辐射能力、客 流吸聚能力,将带动片区楼盘价值提 振,改写区域经济发展版图,促进片

市格局。目前,该片区整体仍是长沙 楼市价格洼地,甚至"六字头"的项目 仍能在片区可见。而随着高铁西站开 建,各项配套逐步完善,区域内整体 商业、产业、消费将全面升级,高铁西 城片区也将驶入发展的快车道。 华实领峰企业发展有限公司执

行董事莫小景指出,高铁西站的建设 运营,为本来缺乏全国性跨境铁路交 通的大河西补上了明显的短板,首先 获益的则是就近的高铁西城、高新麓 谷新区、尖山湖等板块。未来3到5 年,这些片区将成为长株潭城市群的 中心城区和标杆样板,作为高铁西站 的周边板块,尤其以产业发展势头迅 猛的高新麓谷新区,将会率先成为长 沙房地产板块的热点板块。长沙星河 湾有关负责人表示,长沙河西产业优 势、自然稀缺资源优势、高精尖人才 优势明显,将借势高铁西城建设,实 现片区爆发式发展。